

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бобоева Джамрода Курбоновича на тему «Теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в гражданском праве» представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Представленное диссертационное исследование Бобоева Джамрода Курбоновича на тему «Теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в гражданском праве» отличается высокой актуальностью и научно-практической значимостью.

Актуальность темы обусловлена тем, что институт обязательств вследствие причинения вреда занимает ключевое место в системе гражданского права, обеспечивая защиту имущественных и личных неимущественных прав участников гражданского оборота. В условиях динамичного развития экономических отношений и усложнения гражданско-правовых связей вопросы возмещения вреда приобретают особую значимость.

Обязательства, возникающие вследствие причинения вреда, представляют собой сложный и многоаспектный правовой институт, который неразрывно связан с фундаментальными принципами гражданского права. Данный вид обязательств призван обеспечить восстановление нарушенных прав и имущественных интересов потерпевших лиц, компенсируя причиненный им ущерб. Специфика деликтных обязательств заключается в их внедоговорном характере, а также тесной взаимосвязи с категориями иных отраслей права.

Автор убедительно демонстрирует, что действующее гражданское законодательство нуждается в концептуальном переосмыслении и модернизации норм, регулирующих деликтные обязательства. Представленный анализ правоприменительной практики свидетельствует о росте числа дел, связанных с возмещением вреда, что обуславливает необходимость комплексного научного исследования данной проблематики.

Особую ценность работе придает то, что она восполняет пробел в современной цивилистической доктрине, где исследования об обязательствах вследствие причинения вреда носят, как правило, фрагментарный и описательный характер. Автор осуществляет глубокий теоретический анализ института деликтных обязательств, опираясь на фундаментальные положения науки гражданского права, а также с учетом актуальных тенденций развития законодательства и правоприменительной практики.

Следует отметить, что рассматриваемое диссертационное исследование отличается оригинальностью подхода и научной новизной. Автор не ограничивается традиционным изложением теоретических вопросов, а предлагает нестандартные решения ряда актуальных проблем. Особого

внимания заслуживают предложения диссертанта по совершенствованию норм о возмещении вреда, причиненного несовершеннолетними, недееспособными лицами, а также публично-правовыми образованиями.

Высокую оценку заслуживает комплексный характер работы, где наряду с фундаментальными теоретическими аспектами, рассматриваются и прикладные вопросы возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью, а также вследствие недостатков товаров, работ и услуг. Такой подход позволяет сформулировать практические рекомендации, которые могут быть использованы в правоприменительной практике.

Особый интерес представляет авторская концепция правовой природы деликтных обязательств, основанная на их тесной взаимосвязи с институтом гражданско-правовой ответственности. Диссертант убедительно доказывает, что данные правовые категории отличаются не только структурно-логическими, но и функциональными критериями, что обуславливает необходимость их комплексного рассмотрения.

Заслуживает одобрения авторский подход к анализу проблем возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью физических лиц. Предложения диссертанта по совершенствованию методики расчета размера возмещения учитывают специфику трудовых отношений в современных экономических условиях, что подчеркивает прикладную ценность исследования.

Следует отметить, что в работе уделяется пристальное внимание вопросам ответственности публично-правовых образований за причинение вреда гражданам и организациям. Автор обосновывает необходимость пересмотра существующих законодательных положений, регулирующих данную сферу, в целях повышения эффективности механизмов защиты прав потерпевших.

Особого внимания заслуживают предложения диссертанта по совершенствованию правового регулирования возмещения вреда, причиненного в результате недостатков товаров, работ и услуг. Предлагаемый подход призван обеспечить баланс интересов производителей, исполнителей и потребителей, что приобретает особую актуальность в условиях развития рыночной экономики.

Значимость диссертационной работы Бобоева Д.К. также определяется ее междисциплинарным характером. Автор умело интегрирует достижения смежных отраслей права, психологии, медицины и экономики, что позволяет всесторонне осветить сложную и многогранную проблематику деликтных обязательств.

Вместе с тем, в автореферате вызывает вопрос замена терминов «душевной болезни и слабоумия» на «психические расстройства». Замена на «психические расстройства» действительно охватывает более широкий спектр состояний, однако это может привести к размыванию четких критериев, которые необходимы в юридической практике для определения дееспособности. Таким образом, предлагаемая замена, хотя и кажется более современной, требует тщательной проработки, согласования с действующим законодательством и оценки возможных юридических последствий.

Поспешное внесение таких изменений может нарушить устоявшуюся правовую систему

Несмотря на высказанные замечания, диссертационное исследование Бобоева Джамрода Курбоновича представляет собой глубокое, самостоятельное и завершённое научное исследование, обладающее несомненной научной новизной и высокой практической значимостью. Полученные автором выводы и рекомендации могут внести существенный вклад в развитие цивилистической науки, а также послужить основой для дальнейшего совершенствования гражданского законодательства в сфере обязательств вследствие причинения вреда.

Высокий научный уровень исследования, оригинальность предлагаемых решений, а также их практическая ценность свидетельствуют о значительном вкладе диссертанта в развитие цивилистической доктрины. Содержащиеся в работе выводы и рекомендации могут быть использованы в законотворческой деятельности, правоприменительной практике, а также в процессе преподавания гражданского права.

С учетом вышеизложенного, считаю, что диссертационная работа Бобоева Джамрода Курбоновича соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Рецензент:

**Советник Президента НАНТ,
доктор юридических наук, доцент**



Касымов Ф.А.

Подпись Касымова Ф.А. **«ЗАВЕРЯЮ»**
Начальник отдела кадров
и специальных работ НАНТ



Акрамзода Т.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки, 33
Тел.: +992-37-221-50-83
Сайт: www.amit.tj